

中国 SOS 儿童村协会

中儿协〔2024〕2号

中国 SOS 儿童村协会 2023 年度工作总结 和 2024 年工作计划

民政部社会组织管理局：

根据《社会团体登记管理办法》、《民政部直管社会组织重大事项报告管理暂行办法》和中国 SOS 儿童村协会章程和以往做法，做为民政部直管社会组织，现向政府主管部门报告工作。

一、关于 2020 年工作的总结

（一）截至 2023 年年底，全国 10 个 SOS 儿童村共有 127 个家庭，774 名孩子，总计收留抚养了 3500 名孩子，2526 名孩子已离村，相继走上各自的工作岗位，成为对社会有用的人。共培养了 833 名大专、327 名大学本科、56 名研究生、16 名国外留学生。2012 年至 2021 年，居住在 SOS 儿童村的孩子们，连续十年高考升学率 100%。2023 年今年全国升学考试中，新增 45 名大专、25 名大本、5 名研究生，走进大学校园，继续深造。

（二）虽然儿童村协会体量小，但筹款团队依旧会同公募基金会及爱心企业为儿童村专项募集工作积极努力着，圆满完成了年初制定的目标，截至 2023 年 11 月底，筹款团队累计募集捐赠：615 万余元，其中网络筹款为 528 万元，企业爱心团体、个人捐赠 87 万余。

（三）2023 年开展的主要活动项目

随着 2023 年全面恢复，儿童村的各项工作及活动也在积极推进，主要有以下项目：

1、2023 年共开展十个儿童村“兔飞猛进迎新春”、“我的理想职业”、“我和我的家乡”、“绿色可持续 童心创意汇”、“我眼中的少年”、“成长与绽放”主题作品、家庭小节目、画册等活动 6 次，收集了大量孩子们优秀作品，给今后儿童村宣传工作提供了大量素材，也让孩子们在这些活动中互相学习、提高自己的绘画水平。

2、7-8 月组织了两期“不忘初心，科技探秘之旅”贵州行夏令营，由于特殊原因夏令营中断了三年，所以今年协会特意克服困难争取资金组织了两期，让更多的孩子可以走出来开阔眼界。本次夏令营不仅带领孩子们领略了黄果树瀑布的壮丽，少数民族风情，还参观了遵义会议会址，“天眼”，让我们的孩子去感受祖国河山，在壮阔山水中开拓视野；让他们去告慰先烈之灵，在缅怀先烈中承续奋斗之志；让他们去探索天文科技，在自豪国家强大时激发探索求知之心。让来自不同儿童村的孩子们收获自信、友谊、感恩与成长。

3、9 月在齐齐哈尔成功举办了第 62、63 期 SOS 儿童村妈妈培训班，同样也是阔别了三年，所以领导们也高度重视，司领导、黑龙江省厅领导以及齐齐哈尔市领导出席了开班仪式并讲话，爱心企业和个人也给予了大力支持，本次妈妈培训班还邀请了高水平的师资，如北京大学政府管理学院教授、政治经济学系主任，春晖博爱公益基金会心理健康项目总监等，赢得了妈妈们的广泛

赞誉。

4、2023 年还组织了两次内部培训，分别是 7 月的国内助养培训和 10 月的全国 SOS 儿童村教育（业务）工作，基于十家儿童村已基本完成改革，根据当地的不同情况在日常工作中多少都有一些具体问题，协会充分发挥职能作用，将十个村相关工作人员聚在一起共同探讨、交流，相互取长补短，在实际工作中提高了工作效率，也解决了一些实际困难。

5、2023 年协会还参加了几次国际组织会议，如 2 月曼谷的亚洲会议，7 月奥地利的全球会员大会，8 月越南的“SOS 亚洲财务主管研讨会”，并按要求将相关会议内容做了及时汇报。

6、本年度 4 月组织爱心人士联合腾讯公益前往开封实地探访，开展“公益真探”项目透明度走访活动，并入选优秀探访案例后期分享。8 月份协办了主题“绿色可持续 童心创意汇”的第二届全国青少年志愿服务艺术展。同月联合企业在成都邛崃开展为期一周的在村、离村青年就业能力培训。9 月结合公益主题月开展线下公益倡导活动，介绍普及困境儿童生存现状。

（四）协会主要党建工作

3 月 15 日，支部学习民政部传达学习贯彻 2023 年全国两会精神会议。党的十八大以来，习近平总书记作为马克思主义政治家、思想家、战略家，以坚定信仰信念、卓越政治智慧、鲜明人民立场、顽强意志品质带领全党全军全国各族人民经受住了世所罕见、史所罕见的风险挑战考验，全面建成小康社会，取得疫情防控重大决定性胜利，推动我国成功迈上全面建设社会主义现代化

化国家新征程，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。支部认真学习、深刻领悟全国两会期间习近平总书记发表一系列重要讲话，为做好新时代新征程党和国家各项工作提供了根本遵循，自觉用习近平总书记重要讲话精神统一思想、统一意志、统一行动。

5月10日，支部学习民政部部管社会组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题辅导报告会。坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”是社会组织的基本政治要求和第一政治任务。

协会会更加自觉地将习近平新时代中国特色社会主义思想作为社会组织工作长期坚持的指导思想，始终把党的创新理论的世界观和方法论作为研究问题、解决问题的总钥匙，自觉运用贯穿其中的立场观点方法，把习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿于想问题、做决策、干工作的全过程，深刻领会这一思想，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民、问政于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，着力解决人民群众急难愁盼问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

7月5日，支部学习部管社会组织2023年全面从严治党、党风廉政建设工作会议暨警示教育大会。要清醒认识全面从严治党永远在路上，认真解决落实全面从严治党存在的主要问题。坚持不懈以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持以党的建设为引领，严格落实中央八项规定精神，深入推进“创建

清廉社会组织”行动，大力弘扬“勤奋学习、爱岗敬业、团结协作、担当作为、勇于创新、廉洁自律”六种风气。支部充分认识到加强党风廉政建设的极端重要性，切实增强全面从严治党的思想自觉、政治自觉和行动自觉。把全面从严治党、党风廉政建设的有关要求贯穿协会工作的全过程各方面。

11月28日，支部学习民政部深入学习习近平关于民政工作的重要论述。习近平总书记关于民政工作的重要论述透射出深厚的人民情怀，贯穿着以人民为中心的发展思想。要在学习中厚植人民情怀、坚定初心使命，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

民政“孺子牛”精神说到底就是踏踏实实、全心全意、真心实意为人民服务的精神。支部要继续把蕴含其中的马克思主义看家本领学到手。要坚持知行合一，修好“心学”，在深层次上提高自身的政治理论水平和政策理论水平，善于运用贯穿其中的立场观点方法破题解难，从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把党的创新理论转化成指导协会工作实践的强大思想武器。

二、关于2024年的工作计划

根据民政部统一部署，各儿童村已开展“一村一策”政策设定及实施，2024年是儿童村的关键一年，也是中国SOS儿童村协会换届之年，协会执行团队暂拟了以下初步设想，如无不妥，将提交理事会成为全行业工作计划：

（一）中国SOS儿童村协会作为中国SOS儿童村的行业协会和国际SOS儿童村组织的国家会员，负责根据《关于积极稳妥推

动中国 SOS 儿童村改革发展的意见》确定的改革思路及时修改协会章程。

(二)在民政部领导下,参与指导全国儿童村开展业务工作,参与起草有关工作规范和标准,开展儿童村工作人员业务培训、妈妈培训班、儿童夏令营等。

(三)对接国际 SOS 儿童村组织,开展国际合作交流。

(四)联合国内具有公募资格的慈善组织,共同筹集社会捐赠,支持儿童福利事业发展。适时开展线下公益倡导活动,弘扬社会正能量,提供公众对公益的认知。

(五)做好换届相关工作,根据章程召开会员大会。



抄送:民政部儿童福利司